金融活水浇灌绿色田园

一宜川县农村信用合作联社以"全产业链"思维助力乡村振兴

通讯员 李文振 兰云芳

"我想再打造个'星空房'营地,但已在银行贷了20万元,还能再贷一笔吗?"

责任编辑/雷荣 视觉/李延庆 组版/刘欢欢 校对/肖怡甜

"我现在养了15头牛,想再买几头小牛犊 扩大规模,能办理农户小额信用贷款吗?"

"村上的香菇产业园已初具规模,资金助力产业发展,我有信心更上一层楼。"

6月12日傍晚时分,宜川县丹州街道办王湾行政村广场上,一场以"优化金融服务 助力乡村振兴"为主题的座谈会火热开谈。宜川县农村信用合作联社(简称"宜川联社")送资金上门,支持当地特色农业和乡村旅游发展;村民们摩拳擦掌、干劲满满。

长期以来,作为服务"三农"前沿阵地的宜川联社,立足县域资源禀赋,聚焦乡村振兴重点领域和薄弱环节,用"全产业链"思维,通过"绿色+金融"新质生产力发展,持续强龙头、补链条、新业态、树品牌,加速"果菌椒翘"绿色产业崛起,不断拓宽农民增收致富渠道,助力全面推进乡村振兴

截至5月末,该社实体贷款余额139167万元,增速12%;普惠型涉农贷款余额93444万元,增速14%;普惠型小微贷款余额60696万元,增速24%。

金融活水,润泽"三农"

6月中旬,一场淅淅沥沥的小雨后,云岩镇的万亩连片苹果园愈加清新翠绿,连空气中都夹杂着清新的味道。

"再有四五天就可以全部套完了,今年的收入又有保障喽。"在刘家卓行政村高楼村,果农胡永胜趁着墒情,和妻子钻在果园里,弯腰、爬梯,忙着给果子套袋。

胡永胜是高楼村发展苹果产业较早的农户之一。去年15亩苹果收入20余万元,加上当"代办"的钱,收入不比城里人差。

早年间,高楼村村民的收入主要靠种植烤烟和粮食,一年忙到头刚够全家温饱。"家里人多,但缺劳力,产业也不行,生活过得非常艰苦。"胡永胜回忆说,自己也戴上了贫困户"帽子"。

如何啃"硬骨头",当地政府牵住产业发展的"牛鼻子",做大做优做强苹果产业。2018年,胡永胜家顺利脱贫。

时水胜刻顺利脱负。 脱贫只是第一步,脱贫成果接续乡村振兴,



● 工作人员上门给村民办理授信业务

产业得更上一层楼。老旧苹果园改造升级、扩大苹果种植面积、买车跑苹果"代办"……有想法的胡永胜准备在致富路上走得快一些。

绊脚石跟着来了。2022年开春,因为老旧 果园改造升级,购买树苗和搭建防雹网的钱不 够。"缺流动资金,咋办?"胡永胜的眉头拧成了 疙瘩

信合姓"农",服务农户责无旁贷。正当胡永胜为钱"抓头"时,宜川联社工作人员上门宣传政策,推荐胡永胜办"果品转型贷"——一款宜川联社专为果农量身打造的线上线下一体化贷款产品,财政全额贴息。

胡永胜立即申请,5万元贷款很快到手,买树苗、防雹网······他拧着的眉头舒展开来。去年同样的时间,又碰到流动资金短缺,他不急不慌,又通过"果品转型贷"贷款8万元。

"感谢宜川信用社,解了我的燃眉之急!"坐 在村委会会议室,胡永胜说道。

在宜川县,金融"活水"帮农户"解渴"的鲜活事儿不少。根据统计,近年来,宜川联社依托

"果品转型贷"累计向877户果农投放贷款6606万元

有了金融"输血",宣川县不仅启动了万亩果业新优品种改良工程,对苹果园集中改造升级,还整合资金加快推进质量提升、品牌打造,提高苹果标准化生产水平,促进苹果产业全链条升级,带动乡村产业振兴,实现果业强、果农富、果乡美。去年,全县苹果产值突破28.9亿元,人均纯收入达到26155元。

金融服务,"贷"动振兴

产业振兴是乡村振兴的重中之重,如何大力推动乡村产业高质量发展,做好"土特产"文章?把特色变产业,把产业变支柱,为产业发展设计创新灵活的金融支持模式,宜川联社的答案掷地有声

6月14日,在宜川县铁龙湾香菇种植基地,一排排菌棒整齐地码放在菌架上,工人们正忙着采摘新鲜香菇

则畔曾始。 "多亏了信用社资金支持,让我敢甩开膀子 干。不仅有钱支付工人工资,还购买了菌棒,保障了后期生产。"种植户靳世荣高兴地说,宜川联社的"食用菌贴息贷款"借款快捷方便,随借随还,省心省事。

乡村振兴离不开金融"浇灌",为解决农业经营主体融资难问题,2023年,宜川联社与宜川县果业局、宜川县农业农村局签订协议,为农户提供金融支持。

"我们将金融服务镶嵌到农业产业链上,从种植、收购、销售多个链条支持,打造'金果贷''椒农贷'等专属信贷产品9款,支持农业优势特色产业延链、补链、强链,着力做好'土特产'金融服务。"宜川联社主任张广林说。

"原以为贷款手续很麻烦,没想到扫个二维码,就知道能贷多少款。"日前,种植户李建红申请"秦E贷",不到半个小时资金便到账了。

"面对乡村产业发展面临的资金需求,我们推 广了'整村授信',进村人户摸底建档、评级授信,采 取一次授信、周转使用的方式,为农户、个体工商户 及小微企业建立信用档案,实现先授后贷、随用随 贷,打通了信贷资金流往基层的'毛细血管'。"宜川 联社信贷管理部主任毛永良介绍说。

"以前从没想过能从银行获得贷款,如今,整村 授信能真正落在我们这些百姓身上,只要信用好, 贷款太方便了,发展产业更有信心了。"家住铁龙湾 村的村民潘海军喜上眉梢。

从产业兴旺的"农业强",到农村信用体系建设带来的"农村美",再到惠农支农的"农民富",宜川联社始终与时代脉搏同频共振,伴农成长。

服务者说

下一步,宜川联社将继续深入贯彻乡村振兴战略,紧密围绕国家和地方经济社会发展大局,积极发挥遍布城乡的网点资源优势,因地制宜打造特色金融产品和服务模式,持续加大信贷投放力度,以"金融之水"浇灌绿色田园,为宜川乡村全面振兴贡献更多信合力量。

——宜川县农村信用合作联社理事 长 刘忠元

看项目

夏日,走进志丹县绿能油气技术服务有限责任公司精分厂生产车间,年产5万吨混烃机器轰鸣、车辆穿梭,一派热火朝天的生产景象。

志丹县绿能油气技术服务有限责任公司(以下简称"志丹绿能")是一家集石油伴生气开发及技术服务于一体的公司,主营业务有混合烃、轻烃、液化气及石油伴生气等。入驻志丹工业园区以来,该公司强化企业科技创新主体地位,成立32人科技研发小组,对生产中出现的技术难题逐项进行攻破,提升企业创新能力,进发企业创新活力。

"我们根据公司生产要求,组织人员对厂区温度、压力、流量以及参数进行了调整,通过修改原料量进口以及回流进口的高度,塔内件的更换以及水冷设备面的增设,经过更加精细化的处理,使得产品达到了预期的研发效果。"志丹绿能精分厂副厂长赵盼盼介绍说。

厚植人才土壤,搭建施展平台。近年来,该公司将人才队伍建设作为企业发展的重要抓手,通过建立激励制度、搭建科研平台、提升待遇水平等系列措施,培育人才、吸引人才,围绕油气产业深加工,持续开展技术研发,不断提高产业链条现代化水平,助力企业逐步从以化工、材料协同发展的产业,向清洁能源进行转型升级,创造出以"科技创新、人力资源、现代公司"人带表达带的企业是优克等

《一种石油管道分段清洗设备》是该公司的一项发明专利,该专利的发明实现了对油管的自动高效清洗,清洗产生的油水混合物进行初步分离、回收,起到了保护环境、节约资源的作用。

"这项专利主要用于清洗换热器内部结构,因为内部结构复杂,清洗难度比较大,公司研发团队经过大量实验、多次改造,目前已经能够达到预期效果。"志丹绿能精分厂副厂长刘锦鹏说。

目前,该公司共获得国家知识产权局 7项发明专利、8项实用性专利,成为了园 区最具发展潜能的新能源化工企业。

建设者说

今后,公司将始终坚持以设备本体智能化、运行控制智能化、运行控制智能化、运营方案智能化为主线,一如既往加强科研团队力量,加大科研经济投入,不断进行技术改造升级,大力促进产、学、研、用深度融合,推动公司更好更快发展,努力为志丹当地经济建设作出应有贡献。

——志丹县绿能油气技术 服务有限责任公司精分厂厂长



志愿服务进社区 整治环境变优美



● 志愿者在清理河道垃圾

本报讯(通讯员 薛春梅)"我希望通过自己一点点的力量,为社区居民带来更好的居住环境。以后我会多参与志愿活动,也呼吁大家行动起来,社区是我家,环境靠大家。"志愿者李小艳说。

连日来,志丹县保安街道办事处社区服务中心组织机关及8个社区2个村的干部职工、保洁员及在职党员和群众志愿者共200余人组成志愿服务队,开展环境卫生集中大整治大提升行动,进一步清洁辖区卫生,提升城市品位。

志愿者重点对河道两岸、边坡垃圾、水面漂浮物以及山体沟道、背街小巷、居 民小区(院落)、山体沿线、房前屋后的乱 堆乱放、乱搭乱建、卫生死角等进行集中 整治,并以此次环境卫生集中整治为契机,同步对汛期排涝、地质灾害、居民自建房、燃气、消防等方面隐患问题进行排查整治。

"环境卫生干净整洁了,居民舒适度 也提高了。希望有更多的志愿者加入环 境卫生大整治行动中,让城市更干净更卫 生,让居民住得更舒适,"志愿者祁润泽

桥北社区居民同伟说:"社区街巷垃圾被他们清理得干干净净,变得焕然一新,我们感到非常舒服。我们社区居民也应该像他们一样,自觉地承担起打扫卫生、保护环境的责任,让我们的生活环境变得更加美好。"



向新求质 以智提质 一志丹县绿能油气技术服务有限责任公司强科研促发展

社址:延安市南大街 27 号 邮政编码: 716000 报纸管理部电话: 8216298 传真: 8216222 发行热线: 8216261 广告热线: 8226222 广告经营许可证:延工商广字 6126004000001 号 全年订价: 480.00 元 延安融媒印务有限公司印 业务电话: 8216292